

救她一命

馬可福音 5:21-24、35-43

周鴻鐘牧師

今天以「救她一命」來互相安慰勉勵。(可 5:23) 會堂主管葉魯俯伏在耶穌腳前，懇切地求耶穌：「我的小女兒病重垂危，請祢來為她按手，治好她，救她一命。」

這是一件生活中悲痛傷心的事。當孩子們生病時，全家的人尤其是孩子的父母、阿公、阿嬤更是唔甘。當時會堂主管的女兒，剛好是 12 歲 (5:42)。按猶太人，一個女孩滿了十二歲，便是一位進入“成年”的女人 (也就是轉大人)。這女孩剛要踏入一個生命的新階段、新開始，便撒手塵寰，真的令人非常惋惜的，難怪他會俯伏在耶穌腳前，懇切求耶穌，說：「我的小女兒快死了，請祢來為她按手，治好她，救她一命。」

小兒心臟科權威專家傅雲慶醫師，曾經榮獲商業週刊推薦為百大好醫師，更重要的是他也是一位虔誠的基督徒醫師。

傅醫師醫治許多小小病患。一次一位小女孩被推進兒童加護病房，診斷是急性心肌炎引發嚴重心臟衰竭，死亡率極高，小女孩身上插滿各種管子。

傅醫師自己也有一位同齡女兒，看見這位小病患，惻隱之心油然而生。他俯身輕問：「妹妹，妳的心臟發炎非常嚴重，醫師叔叔是基督徒，耶穌是最好的醫師，我幫你祈禱好不好？」小女孩點點頭。

不料隔日清晨小女孩的心跳突然停止，而且對任何急救都沒有反應。傅醫師立刻請外科醫師為她加裝葉克膜 (體外人工心肺復甦機)，結果小女

孩的心臟停了四天。加護病房的醫師、護理師都不抱希望。

但傅醫師一直認為，在病人昏迷前，在祈禱中覺得耶穌一定會醫治她。到了第五天，小女孩的心跳開始恢復跳動。第七天居然奇蹟式的可以脫離葉克膜。

出院時，傅醫師對小女孩及她的父母說：「其實不是我救了妳，是上帝，是耶穌救了妳。」

今天，我們彰基及一切的體系醫院(兒童醫院、二基、鹿基、雲基、員基、南基、佑民、漢銘)，每天有好幾千人的門診病患、急診、急診室、觀察室、加護病房，一般病房等都沒有空床。有許多人進來，再也不能活著走出去。我們是基督教醫院，是奉耶穌的名設立的醫院。然而今天的經文告訴我們，耶穌有起死回生的能力、權柄和慈愛，祂叫猶太會堂主葉魯的女兒從死裡復活了。這段經文對我們有甚麼真禮的勉勵。現在提出三點來互相學習勉勵。

1. 信耶穌是宗教信仰的新突破，人必須摒除自己的身份、地位、尊嚴和面子

「有一位猶太會堂主管名叫葉魯來見耶穌，俯伏在祂面前，懇切地求祂。」(22)

猶太會堂主管是猶太教長老中選出來，長老是精通法律、經書。葉魯是會堂主管他地位十分重要，他必須熟悉各種崇拜禮儀，他長老當中的會長，是宗教領袖，也是地方自治的議員和官員，他的身份和地位類似今天議會的議長與縣長的混合體，所以會堂主管在地方上是很受人尊敬的，而猶太人的會堂對耶穌是很不友善的，因耶穌的教訓，常會抵觸他們的主張或教訓，他們認為耶穌是一位不守律法的人。

然而這位會堂主管葉魯，女兒病重垂危，他來見耶穌，而俯伏在耶穌腳前，懇切地求耶穌：「我的女兒病重垂危，求祢來為她按手，救她一命。」（俯伏的意思是跪下去又伏著）

這位會堂主管葉魯必須摒除他自己、身份、尊嚴、和面子，來俯伏在耶穌腳前，這是一種宗教信仰的新突破。要從別的宗教改信基督教，必要下很大的決心而且也必須摒除自己的身份、地位、尊嚴和面子。

有一次知名的牧師艾迪博士在上海青年會 (Y. M. C. A) 講道，在座的總理孫中山先生，前海軍部長程璧光，及前外交部長伍廷芳。講道完，艾迪博士問聽眾：「誰願意接受耶穌為救主的，請站起來。」孫中山是基督徒，他勸海軍部長程璧光站起來，程璧光剛要站起來，就被伍廷芳拉住，說：「你是海軍部長，不好看，不要站起來。」

這邊總理孫中山催他站起來，那邊伍廷芳拉住攔阻，最後程璧光說：「明天早上沒人的時候，我去找他好了。」“明天”，我們有幾個明天！

次日，這位海軍部長程璧光去車站送客，不幸在路上被日軍空襲的炸彈炸死了。真是地位面子害了他，使他沒有機會接受耶穌為救主。

明帝國江盈科 (1553-1605) 的《雪濤小說》世界書局出版。

有一官員，北方人，非常固執而且死要面子。出任江南，在一次筵席上一盤菱角，官員不識，伸手取來一個，連殼放入口中咀嚼，嘖嘖有聲。眾客大感愕然而竊笑。有一客人指點他說：「吃菱角是要去殼的。」

「我知道，」官員知道自己出醜，但仍不服輸認錯的說：「我這幾天火氣太盛，菱角連殼嚼，是清熱去火的秘方。」

眾客知其死要面子，故意問：「貴鄉北方也出產菱角？」

「多著哩，滿山遍野樹上都結實累累。」眾人譁笑。

「你們笑什麼？菱角若不是樹上結的，願賭輸我的馬。」

宴後，大家為折服他的妄誕，來到池塘邊，用手撈起一株菱角，送到他面前，「大人，你該相信菱角是生在水中了吧？」這人搖頭大聲說：「馬可以給你，但，我們北方的菱角還是生在山上的。」

我們不能掌握自己的生命，如果我們想得到上帝恩典的救恩，我們就別躊躇，收斂自己的驕傲，自尊，面子，謙卑地向上帝承認自己的不足，上帝必會賜福。

2. 謙卑、懇切的祈求(和合本「再三的求祂」)(5:23)

葉魯，這位會堂主管放下自己的身段後，摒除自己的身份、地位、面子、尊嚴、謙卑俯伏在耶穌腳前懇切的求祂。(和合本聖經：再三的求祂)

耶穌勉勵我們“要常常禱告，不可灰心”。祂說：「某城有一個法官，他既不敬畏上帝，也不會尊重人。那城裡有一個寡婦，常常去見他，請求他主持公道，制裁她的冤家。這個法官一直拖延，但後來心裡想，我雖然不敬畏上帝，也不尊重人，可是這個寡婦不斷地煩擾我，不如為她伸冤，免得她經常上門，糾纏不修。」(路加福音 18:1-5)

“有恆為成功之本”，“有恆”意是經久不變，“恆心”就是持久心。所以主耶穌要我們“常常禱告，不可灰心”。

希臘哲學家蘇格拉底(Socrates 469-399 BC)。開學的第一天，對學生們說：「今天你們只要學一件最簡單也是最容易的事，請大家站起來，每人把胳膊盡量向前伸，然後用力往後甩，從今天開始，每人每天都要甩300下。」

隔了一個月，蘇格拉底問學生：「每天甩手 300 下，哪些同學做到？」有一大半學生驕傲地舉手。又過了一個月，蘇格拉底又問，堅持的學生不到一半。

一年過後，蘇格拉底再問：「請告訴我，每天甩手 300 下，還有幾個同學堅持了？」這時，整個教室只有一個人舉手，這個學生就是日後繼承他衣鉢的帕拉圖。

說到帕拉圖 (Plato 427-347BC) 一次在街上一時興來，就唱起歌，路上孩子見了，就嗤笑他，可事他卻不以為忤 (PHAI-SE PHAI-SE)，他說：「既然你們笑我，那麼我就該再學一學，唱得好一點。」

帕拉圖這種再三堅持的精神，我們可學習，也可用來在祈禱上，這位會堂主管，謙卑，懇切再三地祈求耶穌：「請祢來為她按手，治好她，救她一命。」

主耶穌更勉勵我們，祂說：「要常常禱告，不可灰心。」願我們有禱告生活。

3. 「治好她，救她一命」(可 5:23)

葉魯對耶穌說：「我的女兒病重垂危，請祢來為她按手，救她一命。」可是有人從家裡趕來，告訴他：「你的女兒已經死了，何必再麻煩老師呢？」然而耶穌安慰葉魯說：「不要怕，只要信。」

耶穌到他家，整間房子充滿絕望和悲痛，大家為死去的女孩嚎啕大哭，連出殯的吹鼓手都被請來了。(太 9:23) 因為當地天氣炎熱，人死後都是當天埋葬，所以才會連出殯的吹鼓手都來了。

然而葉魯請到一位全能又慈愛的偉大醫生耶穌，耶穌是死亡的征服者，耶穌進到女孩的臥室，拉著她的手，對她說：「小女孩，我吩咐妳，起來！」(可 5:41)「小女孩立刻起來行走。」(5:42)

今天已很少有這種起死回生的神蹟，因為今天醫術醫藥發達，兩千年後的今天，主耶穌已差遣許多宣教師的牧師、醫生在世界各地設基督教醫院…。

猶大王希西家(BC716-687，東周帝國初年，亞述帝國末年，新巴比倫帝國興起害病，幾乎死去。先知以賽亞去見他，對他說：「上帝這麼說，你要留遺命，因為你必死。」可是希西家哭求上帝，上帝又要先知以賽亞告訴他：「好吧，我醫治你，使你多活 15 年。」(王下 20 章)希西家王在猶大列王中是一位很好的國王，但在他多活 15 年中，生了一位最不肖又壞的兒子，就是猶大王瑪拿西，他敗壞了猶大帝國的江山，不久這猶大亡國了。

有一本真人真實故事的書—「我們扼殺了孩子」。內容敘述一對夫婦，因為孩子糖尿病，每天吃藥打針，又得限制飲食。這是一種要長期治療的病，父母當然心疼，他們希望孩子能痊癒，能像健康孩子享有快樂童年。

於是這對夫婦期望藉祈禱求主醫治，並且為表明十足信心，於是自行給孩子停藥，最後孩子死了，父母被控謀殺而遭逮捕，教會也備受指責，許多人與他們劃清界線。然而難能可貴的是在此絕望痛苦中，他們仍然信靠上帝，並在信仰反省中，得到一個答案：“我們跑到上帝前面了”。

我們要常常禱告，並且耐性等候上帝的旨意，不要跑到上帝前面，縱使今生有死亡，有悲痛。但主耶穌是死亡的征服者，我們信靠祂，終必會得到祂賜給我們“永恆的生命”。